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return© per essa ad inte r rompe re senza a lcune scopo la con-

t inuità de lla linea di Mondoyì, me ntre io amme tte re tut ta la 

linea da Possano a Savona non pre giudica l'a lt ra ques tione? 

Quando si saranno fatti a lt ri s t ud i, si presente rà una 

nuova propos ta e la Camera l'accoglie rà se lo crederà di 

conve nie nza, ma confesso francamente che mi pare molto in-

congruente che una linea così impor tante s ia inte r rot ta per  

un tra t to di qua t t ro o c inque mig lia. 

P RKg iDBN' f fE. Metto dunque ai voti l'e me ndame nto pro-

pos to dal de putato Sine o. 

s i s e© . Io r it ir o l'e me ndame nto pe rchè non voglio essere  

in gue r ra coll'onore vole gene rale Durando. ( I la r i tà ) 

pre s e de nte, Allor a me tto ai voti il paragrafo k de ll'ar-

t icolo 4 del Minis te ro : 

« La s trada provinc ia le da Savona per  Ceva e Mondovì a 

Fossano, » 

(La Camera approva .) 

Ora ve rrebbe l'aggiunta del de puta to Riccardi Car lo, i l 

qua le propone si dica ancora « e la s trada da One glia a Ceva. » 

r i c c a r dx c . Quando la que s t ione compless iva fu divisa 

in due, io mi era r ise rvato a propor re la par te che r iguarda 

s e paratame nte la linea da One glia a Ce va; ora pre go il s ignor 

pres idente a me tte re ai voti la linea da Savona per  Fossano 

colla diramazione da Ceva a One glia. 

CAVOUR, presidente del Consiglio, ministro degli affari 

esteri e reggente il  Ministero delle finanze. Il maggior  bene-

fic io  che per  ora si possa fare a lla provinc ia di One glia, al-

l'ogge tto di mig liora re le sue comunicazioni col P ie monte, si 

è ce r tame nte non di me tte re a car ico de llo Stato il manteni-

me nto dei tronco da Ceva ad One g lia, ma bensì di re tt ificare  

i l t ronco tra Ceva e Mondovì, giacché Io s tato in cui si trova 

quel tronco è d ' incag lio grandiss imo ai rappor ti fra le due  

Provinc ie, poiché impe disce il t rans ito su que lla s trada dei 

grossi car r i. Ora coi dichiarare reale il t ronco da Ceva a 

Mondovì, col pre nde re l' impe gno di re tt ificare il passaggio 

di Lesegno e l'e ntra ta di Ceva, si fa non solo un bene fic io alle  

Provincie di Mondovì e di Savona, ma se ne fa pure uno 

grande a que lla di One glia. Essa conte ntisi di ques to per  o r a; 

faremo di più quando ne avre mo i mezzi. 

Qu indi io prego la Came ra, dopo avere già votata una di-

spos izione che torna a ve ro bene ficio per  la provinc ia di 

One glia, di sopprassedere per  ora da! me tte re a car ico de llo 

Stato il t ronco da Ceva a que lla c it tà. 

c o s s ato. Mi pare che ìa Came ra, avendo g ià r ige tta to 

l'e me ndame nto che era propos to pochi mome nti fa per  la 

s trada da One glia per  Ceva a Fossano, ha r ige t ta to implic ita-

me nte il t r a t to di s trada da One glia a Ceva. ( M o v i m e n t i) 

p re s io rs t b. Il de puta to Riccardi C. si e ra r ise rvato di 

fare ques ta propos ta. 

Foci. Ai voti ! ai voti S » 

R i c c A R p i c . Io non posso a me no di r is ponde re due  

parole al s ignor minis tro de lle finanze , e d ir g li che tanto 

var re bbe dire che, giacché si è fatta una s trada fe rrata da To-

r ino a Fossano, ìa qua le agevola le comunicazioni tra T or ino 

ed One glia, non è p iù necessario di fare ad One glia a lt ri 

bene fizi, e così esonerare que lla provinc ia dal car ico di man-

tenersi la s trada che tende a raggiunge re lo scalo di que lla 

fe r rovia. 

Io r iconosco pe r fe ttame nte che la s is temazione del t ra t to da 

Lesegno sarà un bene fizio che potrà confe r ire a lle p iù fac ili 

comunicazioni con One g lia; ma non è un bene fizio che r igua r di 

punto dire t tame nte la provinc ia di One glia, che io me tto nei 

nume ro di que lle per  le qua li ques ta legge sembrava voler  

fare benefizi s pe cia li. 

Dunque mi pare razionale che non possa essere ii caso di 

dirsi soddis fatti i bisogni de lla provinc la di One glia, quando 

le si vor rebbe ro applicare per  via affatto indire t ta i bene fizi 

che si inte ndono di fare ad a ltre provinole e spe cia lme nte al-

l'occorrenza di una s trada che va a Savona. 

io dunque pre go ii s ignor minis tro di r ifle t te re che il bene-

fizio  che io domando è unicame nte que llo de lla manute nzione  

de lla s trada, eoi si accenna ne lla mia aggiunta, de lla qua le  

vor rei che la provinc ia di One glia fosse sgravata. 

10 faccio ancora osservare che !§ provinc ia di One glia è 

collegata per  inte ressi divis iona li a lla provinc ia di Nizza, cui 

non si a ttr ibuis ce ne mmanco un centes imo con ques ta le gge, 

e per  comme rc io è collegata a lle provinc ie di San Re mo ed Al-

be nga, le qua li non hanno a lt ra via pel P ie monte che que lla 

di One glia. 

prks ids n t k . Metto ai voti l'e me ndame nto de! de puta to 

Riccardi : 

« Con una diramazione per  One glia. » 

(Non è approvato.) 

Metto ai voti il nume ro 8 de ll'a r t ico lo h del Minis te ro, così 

conce pito: 

« La s trada da Cuneo pel confine di Franc ia per  la va lle  

de lla Stura. » 

(È approva to.) 

« Nume ro 6. La s trada provinc ia le da Susa per  Oulx e Ce-

sana a! confine francese sul Mongine vro. » 

11 de puta to Tegas ha presentato ques to e me ndame nto: 

« Il t ra t to di s trada da Fenes tre lle a! confine francese, s  

• te©as. Mi r incre sce, dopo sì lunga discuss ione, dove re  

ancora abusare de lla pazienza de lla Camera e pregar la a vo-

le re concedere che io svolga la propos ta che ho avuto l'onore  

di fare. Non è la pr ima volta che ques ta propos izione venga 

davanti a lla Came ra; già fino dalla seduta del 31 ge nnaio 1880, 

die tro is tanza de gli onorevoli de puta ti Va le r io e Po lio lt i, la 

Camera prendeva in cons ide razione la propos ta di dichiarare  

re a le il t ra t to di s trada che par te da Fenes tre lle ed ar r iv? " 

Cesana per  giunge re al confine francese, ed ordinava 

te mpo stesso iì r inv io di que lla propos ta di legge a lla C<.. 

miss ione is t ituita per  la class ificazione ge ne ra le de lle s tràae  

re a li. 

Per  circos tanze indipe nde nti da lla mia vo lontà, io non ho 

potuto pre nde re par te ai p r imi lavori de lla Commiss ione, e  

quindi non potei pre s e ntare ques ta mia a lla medes ima quando 

veniva in discuss ione que s to nume ro de ll'a r t icolo li  del pro-

ge tto minis te r ia le. De bbo pe rò ora, die tro la r ise rva espressa, 

ve nire a fare alla Camera una propos ta de lla le galità e g iu-

s tizia de lla qua le io sono int imame nte convinto. 

Io ce rche rò di dimos trare il p iù bre ve me nte che mi sarà 

pos s ibile, come e per  propr ia or ig ine, e per  la sua impor tanza 

economica e milita r e, e per  i danni che in caso de ll'abbandono 

di ques ta s trada de r ive re bbe ro, ed infine pei caratte ri le gali 

che essa r ive s te, s ia di tut ta gius t izia non me no che di gene-

ra le inte resse che essa venga dichiara ta re a le. 

Onde acquis tare un esatto conce tto del t ra t to di s trada lo 

discorso, voglia te, o s ignor i, osservare sul p iano annesso al 

proge tto de lla Commis s ione la linea che par ie da Torino^ 

tènde per  mezzo de lla s trada fe r rata a P ine ro lo, e da P ine* 

r o lo, per  mezzo d'una s trada che è già r e ile s ino al for te di 

Fe ne s tre lle per  un t ra t to di 53 chilome tr i, dì cui 21 scorrono 

sulla provinc ia di P ine r o lo, va a congiunge rsi colla linea che  

fu propos ta da! Minis te ro ed accettata dalla Commiss ione, la 

qua le passerebbe per  Oulx e giunge re bbe ai punto stesso di 

Cesana. Ques ta s trada, lungo la va lle de! Chis one, venne fatta 

cos trur re da Napoleone nel 4807? e formava, co! passaggio 


